

# نقذ مطلقه

## سرکاری بل کا جائزہ اور مسئلہ کا حل

مولانا محمد عبداللہ سلیم اسٹاڈ دارالعلوم دیوبند

مسلم پرسنل لاکے وہ چند اہم مسائل جنہیں ترمیم کا نشانہ بنایا جا رہا ہے، ان ہی میں مسئلہ متاع طلاق بھی ہے، یعنی جس عورت کو طلاق دی جائے اس کو عدت گزار جانے کے بعد ہی نان و نفقہ اور جائے سکونت دی جائے تا آنکہ وہ کسی اور سے نکاح کر لے یا فوت ہو جائے

ترمیم و تبدیلی کا مطالبہ کرنے والے حضرات یہ کہتے ہیں کہ شوہر کی طلاق ہی کی وجہ سے مطلقہ عورت کو مصائب و آلام کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ شوہر کو اس کی پریشانی و زبوں حالی سے بری الذمہ قرار نہیں دیا جاسکتا اس لئے جب تک وہ مطلقہ زندہ ہے یا اس کا دوسرا نکاح نہیں ہو جاتا اس وقت تک نان نفقہ دے کر تلافی مافات کرتے رہنا شوہر کی ذمہ داری قرار دیا جانا چاہئے۔

ان حضرات کی طرف سے تجویز کی تائید کے لئے سورۃ بقرہ کی یہ آیت پیش کی گئی  
وَالْمُطَلَّقاتُ مَتاعٌ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَعَمِّینِ (البقرہ آیت ۲۴۱) اور اس بات سے قطعی طور پر خوف نظر کر لیا کہ اس آیت کے ذیل میں احادیث اور تفسیر کے اندر کیا کہا

سہ خطابہ فوجیاری ۱۹۵۳ء کی دفعہ ۱۲۵

گیاتے۔ کیا کوئی بھی ایسی گنجائش ملتی ہے کہ اس آیت کو مذکورہ تجویز کے لئے مستدل بنایا جاسکے۔

انوس کے بعد کے حالات نے یہ شبہ پیدا کر دیا کہ یہ حضرات کہیں حکومت میں دخل فرقتہ پرتولیا اور اسلام دشمن عناصر کے آلہ کار تو نہیں ہیں۔ چنانچہ ان کی تعداد نہایت ہی کم ہونے کے باوجود ان ہی کو ہندوستان کی ملت اسلامیہ قرار دے کر بڑی آسانی سے یہ تجویز منظور کر لی گئی۔

جب اسلام اور مسلمانوں کی ترجائی کا حق رکھنے والے ارباب علم نے اس ترمیم کو غلطان شرعاً غلط تاویل قرار دیتے ہوئے اس پر احتجاج کیا تو جواب یہ دیا گیا کہ اس ترمیم کا منشا صرف یہ ہے کہ جو واجبات شوہر کے ذمے باقی رہ جاتے ہیں جیسے مہر کی رقم ان کو بالاقساط ادا کر دیا جائے۔ اس جواب پر سوائے اس کے اور کیا کہا جائے کہ

بایں عقل و دانش باید گرویت

خیر آیت محولہ بالا سے مذکورہ تجویز کے لئے استدلال صحیح ہے یا غلط۔ اس کا جائزہ تو انشاء اس مضمون کی اگلی سطوریں لیا جائے گا، اس سے پہلے ان مقاصد و دلائل پر نظر ڈال لی جائے جن کی بساط پر ترمیم و تبدیلی ہوئی۔

اس بات کے عجیب ہونے میں تو کوئی شبہ ہی نہیں ہے کہ تجویز اس لئے پاس تجویز تاویل کی گئی کہ مہر جیسے واجبات کو بالاقساط ادا کر دیا جائے۔

تجویز تو یہ ہے کہ تاحیات یا تا نکاح ثانی مطلقہ کا نان و نفقہ طلاق دینے والے شوہر کے ذمے

بلکہ حالانکہ جو صحیح معنی میں مسلمانوں کے مطالبات ہیں ان پر کبھی توجہ نہیں دی گئی۔ جیسے اردو مسلم یونیورسٹی، جامعہ ملیہ اسلامیہ اور پھر بمبئی میں مسلم پرسنل لاکونشن اور دیگر اجتماعات کی طرف سے پرسنل لا میں ترمیم نہ کرنے کا مطالبہ وغیرہ۔

بلکہ چنانچہ قانون کی دفعہ میں ترمیم کی گئی کہ یہ نفقہ اس مطلقہ کو دیا جائے گا جس کا مہر وصول نہیں ہوا۔

ہوگا اور مقصد تجویز یہ ہو کہ اس صورت میں مہر ادا ہو جائے گا۔ یہ بات کس قدر تعجب خیز ہے۔  
آخر ایک متعین اور محدود رقم کی ادائیگی کے لئے غیر متعین مدت کی تجویز کس بنا پر معقول  
قرار دی گئی؟

سوال یہ ہے کہ اس تجویز کے مطابق اگر بالاقساط دین مہر کی ادائیگی بھی نہیں کی جاتی تو اس کی  
چارہ جوئی کے لئے مطلقہ کو عدالت ہی کی طرف رجوع ہونا پڑے گا۔ اور عدالت میں پہلے سے یہ  
قانون موجود ہے کہ مہر شوہر کے ذمے قرض ہے طلاق یا شوہر کی موت کے بعد عورت کو اس کی  
وصولیابی کا حق حاصل ہے، اگر برضا مندی ادائیگی نہ کی گئی تو عورت کے مطالبہ پر جائداد ضبط کر کے  
اس کے ذریعہ سے عدالت ادا کرانے لگی۔

تو آخر اس تجویز سے عورت کو وہ کونسا قانونی مفاد حاصل ہو گیا جو پہلے سے حاصل  
نہیں تھا؟

پھر بعض برادریوں میں اس قدر قلیل مہر مقرر کیا جاتا ہے کہ اس سے ایک مہینے کا نان و نفقہ  
بھی مہیا نہیں ہو سکتا تو ان کے حق میں یہ تجویز کیسے کارآمد ہوگی؟  
اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ حاملہ عورت کی عدت وضع حل ہے۔ اب مثلاً طلاق کے ایک ماہ  
یا پندرہ دن بلکہ ایک ہفتہ کے بعد وضع حل ہو کر عدت ختم ہو جائے اور عورت دوسری شادی کے لئے  
ادھر مہر کی رقم پانچ یا دس ہزار روپے ہے اور ابھی شوہر ایک ہی قسط دے پایا تھا۔

اب اس تجویز اور اس کی شرح کی رو سے نکاح ثانی ہو جانے پر شوہر سے مزید قسطوں کے  
مطالبہ کا عدت کو حق نہیں ملتا۔ تو کیا اس صورت حال سے قانون سازوں یا ترمیم چاہنے والوں  
کو اتفاق ہے۔

تجویز کا مدلول لفظی تو یہ ہے کہ اس میں مہر کی رقم سے کوئی بحث نہیں ہے، بلکہ جس طرح  
شرعیہ نے ایام عدت کے نفقہ کی ذمہ داری شوہر پر ڈالی ہے، اسی طرح مطلقہ کی زندگی یا اس کے  
نکاح ثانی تک شوہر کو نفقہ کی ادائیگی کا پابند قرار دیا جائے۔

یہ بات تو ایک اصولی وجہ رکھتی ہے کہ واجبات اور فرائض کسی نہ کسی حق کا عوض ضرور  
 تجزیہ دلائل شوبہر پر بیوی کے نفقہ کی ذمہ داری اس بنا پر ہے کہ عورت پر شوہر کے  
 حقوق ہیں اور ان حقوق کے دائرہ میں وہ گھری ہوئی ہے، ایام عدت میں بھی چونکہ اس پر وہی  
 پابندی بحال رہتی ہے جو شوہر پر اس کے نفقہ کا موجب مبنی ہوئی تھی۔ اس لئے شریعت ایام عدت کا  
 نفقہ شوہر سے دلاتی ہے۔

چنانچہ تفسیر منظری میں ہے:

ان المراتی فی کلا الصوسی تین الموت عورت ہر دو صورتوں یعنی موت اور طلاق میں  
 والطلاق محبوسۃ لمحقوق الن وج شوہر کے حقوق کی وجہ سے گھری رہتی ہے اس  
 یغیب الانفاق فی مالہ الخ لئے شوہر کے مال میں نفقہ کی ادائیگی واجب قرار  
 پائی۔ (منظری جلد اول ص ۲۴۰)

عدت ختم ہوجانے کے بعد بھی از روئے تجویز شوہر کو مطلقہ کے نفقہ کا پابند قرار دیا گیا ہے  
 تو اس کے عوض میں کون سے حقوق عورت سے وابستہ کئے گئے۔ کیا شوہر اس نفقہ کے عوض یہ مطالبہ  
 کر سکتا ہے کہ تو دوسرا نکاح نہیں کر سکتی۔ اگر یہ اختیار دیا گیا تو اولاً تو اس کی کوئی قانونی بنیاد  
 نہ ہوگی دوسرے صورت پر مبرا قلم ہوگا، اور اگر یہ یا اسی طرح کی کسی پابندی کا اختیار شوہر کو نہیں  
 دیا جاتا تو بے وجہ اس کو نفقہ کا پابند قرار دینے میں اس پر ظلم نہیں تو اور کیا ہے۔

دہانتیں طور پر یہ کہنا کہ شوہر ہی طلاق دے کر مطلقہ کی زبوں حالی اور مصیبت کا سبب  
 بنا ہے عقلاً بھی غلط ہے اور واقعہ کے خلاف بھی۔ کیا عدت کی بدزاجی، بدکرداری، عند اور  
 سرکش طلاق کا موجب نہیں بن سکتی۔ کسی عدت کے ان جرائم کی وجہ سے اگر شوہر طلاق دیکر  
 اس سے نجات نہ حاصل کرے تو کیا اس ظالم کو ہی "مظلوم" سمجھ کر گھر کو تباہ و برباد کرتا ہے۔

انسان دونوں ہی میں اور مجرم ہی دونوں ہی ہو سکتے ہیں۔ بہر صورت تمہارے کو مجرم قرار

دینا سراسر نا انصافی ہے۔

پھر یہ بات بھی غور طلب ہے کہ یہ مطلقہ محض اس ضمن میں کہ طلاق دینے والے شوہر سے برابر نفقہ حاصل کرتی رہے وہ نکاح ثانی نہ کرے۔ اور شوہر کے معاشرتی حالات ایسے ہوں کہ وہ صرف ایک ہی عورت کے مصارف کا تکفل کر سکے، اس صورت میں وہ دوسری شادی نہیں کر سکے گا، ظاہر ہے کہ اس صورت میں اس کی خانگی اور خاندانی زندگی پر بھی ناگوار اثر پڑے گا، اور اس بات کا بھی احتمال ہوگا کہ شیطان اس پر قابو پالے اور وہ بدراہی کا شکار ہو جائے۔

پھر اگر یہ تجویز محض بیکس عورتوں کی بہبودی کی خاطر لائی گئی ہے تو سوال ہو سکتا ہے کہ کسی ایسی عورت کے بارے میں کیا تجویز لائی گئی ہے جس کا شوہر بغیر کچھ ترک چھوڑے فوت ہو گیا اور اس عورت کا نہ کوئی نفعیل ہے اور نہ والی۔ بچے یا تو ہیں نہیں یا ہیں تو بہت چھوٹے ہیں۔ کیا ایسی عورتوں کا ہمارے ملک میں وجود ممکن نہیں ہے۔

بہر حال یہ ہیں اس تجویز کے وہ نقصانات جو معمولی غور و فکر کے بعد ہی ذہن میں ابھر آتے ہیں، اور یہ محض دماغی اپہج نہیں ہے بلکہ واقعات سے ان کا ربط اور تعلق بھی ہے۔

اب اس مسئلہ کو کتاب و سنت کی روشنی میں دیکھا جائے، کیونکہ کتاب اللہ اور سنت شرعی جائزہ

رسول اللہ میں یقین رکھنے والے مسلمانوں کو محمد اللہ اس سے سروکار نہیں ہوتا کہ اس مسئلہ کی تائید میں عقلی دلائل کس قدر ہیں، ان کے اطمینان قلب کے لئے تو اتنی بات کافی ہے کہ شریعت کا اس بارے میں یہ حکم ہے۔

اس مسئلہ کے تفصیلی مطالعہ کے لئے بنیادی طور پر اس بات پر نظر رہنی چاہئے

ازدواجی روابط کی انتہا

کہ طلاق یا شوہر کی موت کے بعد عورت کے ساتھ ازدواجی رشتہ کے کچھ اثرات اور اس تعلق کی کچھ کڑیاں اگر باقی رہتی ہیں تو وہ صرف عدت تک رہتی ہیں عدت ختم ہوجانے کے بعد قطعی طور پر تعلق منقطع ہو جاتا ہے، البتہ طلاق رجعی کے بعد اور بائنہ کی عدت ختم ہوجانے پر اگر نکاح کا اختیار دونوں کو حاصل ہو جاتا ہے۔

مطلقہ کے مسئلہ میں قرآن حکیم کا ارشاد ہے:

فاذا بطن اجلمن فامسكوهن  
بمعروف او فارتوهن بمعروف  
(الطلاق)

اور

واذا طلقتم النساء قبلن اجلمن  
فامسكوهن بمعروف او سرحوهن  
بمعروف ولا تمسكوهن ضمراً  
لتعتدو ومن يفعل ذلك فقد  
ظلم نفسه  
(البقرہ - آیت ۲۳۱)

سوجب یہ اپنی عدت پوری کرنے والی ہوں تو  
یا ان کو دستور کے موافق روک لو یا دستور  
کے مطابق جدا کر دو

اور جب تم نے عورتوں کو طلاق دی ہو پھر  
وہ اپنی عدت گزرنے کے قریب پہنچ جائیں  
تو تم ان کو قاعدہ کے موافق (رجعت کر کے)  
نکاح میں رہنے دو یا قاعدے کے موافق ان  
کو رہائی دو۔ اور ان کو تکلیف پہنچانے کی فرض  
سے نہ روکو اس ارادے سے کہ ان پر ظلم کیا جائے  
اور جو ایسا برتاؤ کرنے لگا وہ اپنا ہی نقصان کرے گا۔

اور بیوہ کے بارے میں ہدایت ہے :

فاذا بطن اجلمن فلا جناح علیکم فیما  
فعلن فی الفسهن بالمعروف  
(البقرہ : آیت ۲۳۳)

پھر جب اپنی عدت کی میعاد پوری کر لیں تو تم کو بھی کچھ گناہ  
نہ ہوگا ایسی بات کے جائز رکھنے میں کہ وہ عورتیں اپنی  
ذات کے لئے کچھ کارروائی نکاح کی کریں قاعدہ کے موافق۔

عدت کے ختم ہو جانے کے بعد شوہر سے وابستہ تہم روابط و تعلقات ختم ہو جاتے ہیں، ایک  
طرف عورت کو یہ اختیار ہوتا ہے کہ وہ جہاں چاہے نکاح کر کے بس جائے اور لوگوں کے لئے بھی  
یہ بات جائز ہو جاتی ہے کہ اس کے ساتھ عقد نکاح کے لئے سلسلہ جنیاتی کریں۔

فرمانِ خداوندی ہے :

ولا تعزموا عقدة النکاح حتی یبلغ  
الکتاب اجله (البقرہ : آیت ۲۳۵)

اور نہ ارادہ کرو تم عقد نکاح کا یہاں تک کہ  
پہنچ جائے عدت مقررہ اپنی انتہا پر۔

اور طلاق اور موت ہر حالت میں عدت کی میعاد یکساں نہیں رکھی گئی ہے بلکہ شریعت  
میعاد عدت کا فرق نے اسباب عدت کے فرق کی بنا پر میعاد عدت بھی مختلف رکھی ہے۔

اگر ازواجی تعلق قائم ہوئے بغیر طلاق کی نوبت آگئی تو اس صورت میں عدت ہی نہیں ہے۔

یا ایہا الذین آمنوا اذ انکحتم المؤمنات  
 شر طلقتموهن من قبل ان تمسوهن  
 فما لکم علیہن من عداۃ  
 اے ایمان والو جب تم نکاح کرو ایمان والیوں سے پھر ان کو طلاق دیدو قبل اس کے کہ ان کو چھوؤ تو تمہارے لئے ان پر کچھ عدت نہیں ہے۔

(الاحزاب - آیت ۹)

اور جن عورتوں کو بوجہ کم عمری ماہواری نہیں آتی یا بوجہ زیادتی عمر یہ سلسلہ بند ہو چکا ہے اور تین ماہوں کا تعیین نہیں کیا جاسکتا ان کی عدت تین مہینے مقرر کی گئی ہے۔ قرآن حکیم میں ہے:

والتی یتسن من المہیض من لساء کم  
 ان امرتبنم فعدتھن ثلاثۃ اشھر  
 والتی لم یحیض  
 اور تمہاری مطلقہ بیویوں میں جو بوجہ خیادتی عمر حیض آنے سے نا امید ہو چکی ہیں اگر تم کو ان کی عدت کے تعیین میں مشبہ ہے تو ان کی عدت تین مہینے ہے اور اسی طرح جن عورتوں کو بوجہ کم عمری حیض نہیں آتا۔

(الطلاق - آیت ۴)

اور اگر عورت کو حمل ہے تو عدت خواہ طلاق کی ہو یا موت کی اس کی میعاد وضع حمل ہے خواہ مکمل ہو یا ناقص البتہ کوئی عضو ضرور بن گیا ہو خواہ ایک انگلی ہی سہی،

واولات الاحمال اجلھن ان یضعن  
 اور حاملہ عورتوں کی عدت ان کے اس حمل کا  
 پیدا ہو جانا ہے۔

(الطلاق آیت ۴)

اور شوہر کی وفات ہو جائے تو اس صورت میں عدت چار مہینے دس دن ہوگی بشرطیکہ عورت کو حمل نہ ہو۔

ارشاد خداوندی ہے:

والذین يتوفون منكم ويذرون ائماً واجراً  
 يتروطنن بانفسهن اربعة اشهر وعشوا  
 (البقرہ)

اور جو لوگ تم میں سے وفات پا جاتے ہیں اور  
 بیویاں چھوڑ جاتے ہیں وہ بیویاں خود کو نکاح  
 وغیرہ سے چار مہینے دس دن روکے رکھیں۔  
 ان صورتوں کے علاوہ عام حالات میں مطلقہ عورت کی عدت تین ماہواری ہے۔

والمطلقات يتروطنن بانفسهن ثلثه  
 اور طلاق والی عورتیں انظار میں رکھیں اپنے  
 قرعہ  
 آپ کو تین حیض تک لے لیں

(البقرہ آیت ۲۲۸)

بہر حال اس تفصیل کے مطابق جس عورت کی جس قدر بھی میعاد عدت ہوگی  
 نفقہ عدت طلاق  
 صرف اسی زمانہ کے نفقہ و سکنی (قیام و طعام) کا بندوبست شوہر کے ذمے  
 واجب ہے۔

قرآن حکیم میں ارشاد فرمایا گیا ہے۔

اسكنوهن من حيث سکنتم من و جد لکم  
 ولا تضآآرهن لتضتیقوا علیهن وان کن  
 اولاد حمل فانفقوا علیهن حتی یضعن  
 حملهن  
 تم ان مطلقہ عورتوں کو اپنی وسعت کے موافق  
 رہنے کا مکان دو جس طور کہ تم رہتے ہو اور ان کو  
 ضیق میں ڈالنے کے لئے تکلیف مت پہنچاؤ اور  
 اگر وہ مطلقہ عورتیں حاملہ ہوں تو وضع حمل تک

ان کو خرچہ دیتے رہو۔

(الطلاق آیت ۶)

لے یعنی جبکہ اس سے صحبت یا خلوت صحیح ہو چکی ہو اور وہ حاملہ بھی نہ ہو، اور اس کو ماہواری آتی ہو  
 تہ قرعہ کا ترجمہ حنفیہ نے حیض سے اور شافعیہ نے حیض سے پہلے یا بعد کی پائی سے کیا ہے۔ اسی لئے  
 شوافع کے نزدیک میعاد عدت تین مہر ہیں۔ تفصیل اور دلائل کا یہ موقع نہیں ہے، کتب فقہ میں  
 ملاحظہ کی جاسکتی ہیں۔

عمل والی عورتوں کے نفقہ عدت کی تو چونکہ آیت میں تصریح ہے، اس لئے شوہر کے ذمے  
 بالاتفاق اس کا نفقہ واجب ہے، اسی طرح طلاق رجعی کی صورت میں بھی چونکہ نکاح ٹوٹتا نہیں ہے  
 اس لئے تمام ائمہ نفقہ کا اجماع ہے کہ اس کو نفقہ بھی دیا جائے گا اور رہائش کے لئے مکان بھی،  
 البتہ جس عورت کو بائناہ یا مغلظہ طلاق دیدی جائے اور وہ حاملہ نہ ہو اس کے بارے میں ائمہ  
 کا اختلاف ہے

عدت طلاق کے نفقہ میں حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ اس کو نہ نفقہ دیا جائے گا اور نہ  
 ائمہ کا اختلاف سکنی یعنی جائے قیام۔ یہی قول حضرت حسنؓ اور شعبی کا ہے اور یہی مسلک

ہے امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کا کہ اس کو نفقہ نہیں دیا جائے گا۔ ان کا کہنا ہے کہ  
 نفقہ کے لئے شرط ہے کہ عورت حاملہ ہو، نیز حضرت فاطمہ بنت قیس کی یہ حدیث بھی ان کی  
 دلیل ہے کہ ان کے شوہر ابو عمرو بن حفص نے ان کو قطعی طلاق دی جبکہ وہ شام میں تھے، انھوں  
 نے فاطمہ کے پاس اپنے وکیل کے ذریعہ اس امر کی اطلاع بھیجی، انھوں نے اپنے نفقہ اور سکنی کا  
 مطالبہ کیا تو وکیل نے اس سے انکار کیا۔ اس پر حضرت فاطمہ بنت قیس نے رسول اکرم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی خدمت میں یہ مقدمہ پیش کیا، آپؐ نے فرمایا کہ اس کے ذمے تیرا نفقہ نہیں ہے، اور  
 آپ نے حکم دیا کہ ام شریک کے گھر میں عدت گزار لیکن پھر آپ نے حضرت عبداللہ ابن ام مکتوم  
 کے گھر میں عدت گزارنے کا حکم دیا۔ (تفسیر مظہری)  
 یہ حدیث مختلف طرق سے مسلم شریف میں موجود ہے۔

اور امام ابوحنیفہ کے نزدیک طلاق مغلظہ اور بائناہ کی صورت میں نفقہ عدت  
 واجب نفقہ کے دلائل اور سکنی شوہر کے ذمے واجب ہے۔ ان کے نزدیک آیت نحو لربا لا من  
 من وجد کہ فعل محذوف انفقوا علیہن لا متعلق ہے کیونکہ سکنی کی حیثیت اور قدر قیمت کی  
 وضاحت تو من حیث سکنتم اور ولا تضاروهن لتقنیوا علیہن سے ہوجاتی ہے۔ اب  
 اگر من وجد کہہ کر ہی اسکو من کا ہی متعلق مان لیا جائے تو اس نطق کا کوئی ناسخ بھی

نمایاں نہیں جھٹاتا اور اس کی تائید حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی قرأت سے بھی ہوتی ہے۔ ان کی قرأت اس طرح ہے :

اسکنوہن من حیث سکنتم و الفقوا  
 ان مطلقہ عورتوں کو رہنے یا مکان دو جس  
 علیہن من وجدکم  
 طور کہ تم رہتے ہو اور ان پر خرچ کرو اپنی  
 وسعت کے موافق

اور یہ بات مفسرین کے نزدیک مسلم ہے کہ ایک قرأت دوسری قرأت کے لئے مفسر ہوتی ہے۔ اس لئے اگرچہ مروجہ قرأت میں الفقوا علیہن نہیں ہے، تو بھی اس کو مقدر مانا جائے گا۔ اور حنفیہ کے نزدیک لفظ اسکنوہن میں چونکہ ضمیر کا مروج سابقہ ضمیروں کے مطابق اذ اطلقتم النساء میں مذکور عام مطلقہ عورتیں ہیں۔ اس لئے ہر طلاق کی عدت میں نفقہ واجب ہوگا، اور آیت میں حاملہ کا ذکر کر کے اس کو نفقہ دینے کی مراحت اس لئے نہیں لگائی ہے کہ نفقہ کے لئے حل شرط ہے، بلکہ صرف تاکید اور یہ مباحث مقصود ہے کہ اس کا نفقہ تین ماہواری یا تین مہینے نہیں بلکہ تا وصال حل ہے۔

باقی فالغیۃ بنت قیس والی مذکورہ روایت کا جواب یہ ہے کہ اس کو خود حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ کہہ کر رد فرما دیا تھا۔

لانثرتک کتاب من بنا ولاسنۃ نبینا  
 ہم اپنے پروردگار کی کتاب میں مذکور اور پیغمبر  
 بقول امرأتہ لاندیدی حفظت ام  
 صلۃ اللہ علیہ وسلم کی سنت سے ثابت حکم کا ایک طوطا  
 نسیت الخ  
 کے قول کی وجہ سے نہیں چھوڑیں گے۔ یہیں پتہ  
 نہیں کہ اس نے بات کو محفوظ بھی رکھا ہے یا  
 (مسلم شریف)  
 وہ بھول گئی۔

اس سلسلے میں خود حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے جو مرفوع حدیث مروی ہے وہ یہ ہے۔

سمعت رسول اللہ صلۃ اللہ علیہ وسلم  
 میں نے رسول اکرم صلۃ اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے

يقول في المبتوتة لها النفقة والسكنى  
(تفسیر الرافعی - سورۃ الطلاق)

نے تعلق طلاق والی عدت کے بارے میں  
فرمایا کہ اس کے لئے نفقہ بھی ہے اور سکنی بھی  
حضرت عمرؓ کی اسی روایت کو طحاوی، دارقطنی اور طبرانی نے بھی روایت کیا ہے (معارف القرآن)  
بہر حال مذکورہ بالا تصریحات سے مطلقہ عورتوں کے نفقہ و سکنی کی تفصیلات سامنے آگئیں  
اور یہ بھی معلوم ہو گیا کہ نفقہ و سکنی کی سب سے زیادہ رعایت مسلک حنفیہ میں ہے۔

اب بیوہ کے نفقہ و عدت و سکنی پر بھی نظر ڈال لی جائے۔ اس سلسلہ میں قرآن  
بیوہ کا نفقہ عدت حکیم کا مطالعہ کیا جائے تو یہ آیت ملتی ہے:

والذین یتوفون منکم ویذرون  
ان ذواجا وصیة لامن و اجمہم متاعاً  
الی المحول غیر اخراج فان خرجت  
فلا جناح علیکم فیما فعلن فی الفہن  
من معروف۔

(البقرہ، آیت ۲۴۰)

میں (تجویز) کریں (جیسے نکاح وغیرہ)

لیکن جمہور مفسرین اور علماء امت کے نزدیک یہ آیت منسوخ ہو چکی۔ ان حضرات کا کہنا  
یہ ہے کہ زمانہ جاہلیت اور اسلام کے ابتدائی دور میں بھی بیوہ ایک سال تک سوگ  
سناتی تھی۔ چنانچہ اس آیت نے نازل ہو کر اسی طرح وصیت کا حکم دیا جیسے والدین و دیگر اعضاء کے  
حق میں وصیت کا حکم اس آیت کے ذریعہ دیا گیا تھا۔

کتب علیکم اذا حضوا احدکم  
الموت ان تروا خیر الوصیة للوالدین

تم پر فریضہ کیا گیا کہ جب کسی کو آواز سے موت  
نزدیک معلوم ہونے لگے بشرطیکہ کچھ مال بھی ترک

میں چھوڑا ہوا تو (اپنے والدین اور دیگر)

والدین میں بالبعرف

اقارب کے لئے معقول طور پر وصیت کرے۔

(البقعہ : آیت ۱۸۰)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ آیت اُس سے منسوخ ہو گئی جس میں میراث کے ضوابط مذکور ہیں یعنی یوسفیکم اللہ فی اولادکم الخ (سورہ نساء) (ابن کثیر)

اور وصیت کی یہ منسوخی ان ورثاء کے حق میں ہوئی ہے جن کے لئے ترکہ میں حصے قرآن حکیم نے مقرر کر دیئے ہیں اور جن کے حصے مقرر نہیں ہیں۔ ان کے لئے وصیت کا حکم بحالہ باقی ہے، لیکن باجماعت فرضیت وصیت ان کے حق میں بھی منسوخ ہے (معارف القرآن بحوالہ جصاص وقرطبی)

اسی طرح حضرت ابن عباس کے قول کے مطابق بیوہ کے بارے میں وصیت کا حکم آیت میراث نے منسوخ کر دیا۔ اسی کے ساتھ یہ روایت بھی ناگہ ہے :

ان الله اعطى كل ذي حق حقه فلا وصية لوارث، اخرجہ الترمذی وقال هذا حدیث حسن صحیح۔  
اللہ تعالیٰ نے ہر حقدار کو اس کا حق دیدیا ہے۔  
لہذا اب وارث کے لئے وصیت جائز نہیں ہے۔

امام ابو بکر جصاص فرماتے ہیں کہ یہ روایت صحابہ کی ایک جماعت سے منقول ہے اور فقہار امت نے بالاتفاق اس کو قبول کیا ہے۔ اس لئے بحکم متواتر ہے اور اس سے آیت قرآن کا نسخ جائز ہے (معارف القرآن)

اور عدت کے لئے ایک سال کی مدت کو چار ماہ میں دن والی آیت نے منسوخ کیا۔ اور وہ آیت جیسا کہ اس مضمون میں پہلے بھی آچکی ہے یہ ہے :

والذین یتوفون منکم ویذکون انما واجبا یتلین بانفسہن اربعۃ اشہر وعشرا  
اور جو لوگ تم میں سے وفات پا جاتے ہیں اور بیویاں چھوڑ جاتے ہیں وہ بیویاں خود کو نکاح وغیرہ سے چار مہینے دس دن روکے رکھیں۔  
(البقرہ : آیت ۲۳۵)

(باق)